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INSTRUCOES PARA AS PROVAS DE PORTUGUES E DE INGLES

1. O Exame de Portugués consta de:

a) Uma Redagio;

b) Testes de miltipla-escolha, numerados de 1 a 25.

O Exame de Inglés consta de 30 testes, numerados de 26 a 55.

Vocé pode dispor de 4 horas para ambos os exames. A distribuigio do tempo fica a seu critério.
Verifique se o CADERNO DE QUESTOES tem péginas numeradas de 1 a 15.

Vocé recebeu este CADERNO DE QUESTOES, uma FOLHA PARA REDACAO, contendo uma
REPRODUCAO DA FOLHA DE LEITURA OPTICA, e DUAS FOLHAS DE RASCUNHO.

o s wow

6. Cada teste de miiltipla-escolha admite sempre uma tnica resposta: a melhor resposta dentre as cinco
opgoes apresentadas.

7. Nao assinale duas respostas para o mesmo teste.

8. Antes de assinalar suas op¢oes na FOLHA DE LEITURA OPT[CA, nao se esquega de registra-las na
reprodugio que se encontra no verso da FOLHA DE REDACAO.

9. Apés terminar a prova, transfira as alternativas escolhidas para a Folha de Leitura Optica, usando
caneta hidrografica ou hidrocor (azul ou preta), procurando preencher todo o retangulo, sem extra-

polar seus limites.

10. CUIDADO PARA NAO ERRAR NO PREENCHIMENTO DA FOLHA DE LEITURA OPTICA. Se
houver algum erro, pega ao FISCAL uma folha extra, refaca o cabegalho (Nimero, Nome, Prova e
Cédigo do Computador) de forma igual a da folha original e marque as novas respostas corretamente.

11. A Redagio deve ser feita a tinta.

12. Nenhum candidato poderé retirar-se antes de decorrida UMA HORA E TRINTA MINUTOS apés o
inicdo da prova.

13. Aguarde o aviso do FISCAL para iniciar a prova.

14. As notas de Portugués e de Inglés serdo computadas separadamente.

BOA SORTE!



INSTRUCOES PARA A REDACAO.

Redija em prosa uma dissertacao, expondo seu ponto de vista sobre a afirmacio abaixo:

“Definitivamente, a gratuidade generalizada do ensino superior no Brasil é uma discriminagio
injusta e extravagante.”

Apos apresentar sua posigao (introdugdo), vocé deve desenvolver sucintamente argumentos com
base nos dados da realidade sécio-cultural brasileira (desenvolvimento) e chegar a uma conclusio com

pativel com a argumentacao apresentada.
Importante:

Dé um titulo ao seu texto!
O texto final ndo pode ser a lapis!

Boa Sorte!



INSTITUTO TECNOLOGICO DE AERONAUTICA
PROVA DE PORTUGUES /1094

AS PERGUNTAS DE 01 a 06 REFEREM-SE AO TEXTO ABAIXO:

Peicologia de um Vencido

Eu, filho do carbono e do amonfaco,
Monstro de escuridao e rutilincia,
Sofro, desde a epigénesis da infancia,
A influéncia ma dos signos do zodiaco.

Profundissimamente hipocondriaco,

Este ambiente me causa repugnancia ...
Sobe-me a boca uma ansia andloga & ansia
Que se escapa da boca de um cardiaco.

Ja o verme — este operario das ruinas —
Que o sangue podre das carnificinas
Come, e a vida em geral declara guerra,

Anda a espreitar meus olhos para roé-los,
E ha de deixar-me apenas os cabelos
Na frialdade inorganica da terra!

QUESTAO 1 - Morfologicamente, “de escuridao” e “desde a epigénesis” funcionam respectivamente
como:

A.( ) locugao substantiva e locugdo adjetiva.  B.( ) locugao adverbial e locugao adverbial.

C.( ) locugao adjetiva e locugio adverbial. D.( ) locugao adverbial e locugao adjetiva.
E.( ) locugao adjetiva e locugao adjetiva.

QUESTAO 2 - Em “Que o sangue podre das carnificinas” o termo grifado funciona morfologica e
sintaticamente como:

A.( ) pronome relativo e sujeito. B.( ) pronome substantivo e relativo.
C.( ) conjungao integrante e conectivo subordinativo.  D.( ) pronome relativo e objeto direto.
E.( ) conjungao consecutiva e sujeito.

QUESTI\O 3 - Em “Sobe-me & boca uma ansia analoga & ansia” os termos grifados funcionam respectiva-
mente cOMo:

A.( ) adjunto adverbial e adjunto adnominal. B.( ) adjunto adverbial e adjunto adverbial.
C.( ) objeto indireto e complemento nominal. D.( ) objeto indireto e complemento nominal.
E.( ) adjunto adnominal e complemento nominal.

QU ESTAO 4 - Os verbos “sofro” e “anda” no texto funcionam respectivamente como:

A.( ) intransitivo e ligagao. B.( ) transitivo direto e auxiliar.
C'( ) transitivo direto / indireto e ligagao.  D.() transitivo indireto e intransitivo.
E.( ) intransitivo € intransitivo.



QUESTAO B - Dadas as afirmagdes:

: Jiéncias Naturais, o poeta, ao
¥ Comeste e ot detem\l“:"“‘lfi““(:;n morte, d ' |ongo . Poema, rey,
conformado e indiferente com o fatalism ela.y,

' - ticad : '
I1. Evidencia-se no poema um dos cl'cmt-.nlm de l:'t'll::)\.fngio poé 0 autor: dessacray;, - i
deavinculando-a do seu compromiasso com o belo. (TIPS o

; te, percebem-
ITI. Nao obstante o poeta seja um c:nllor dn nrt(;' pela :dr n;ip : 'Ch'dﬂ :lc Mo poema algy,, Proced;
caracterizadores da transformagdo poética desencadeada pelo Modernisme, Miente,

De acordo com o texto, podemos dizer que:

A.() Todas estao corretas. B.( ) Todas estio incorretas.
C.( ) Apenas a 1 e 11 estao corretas. D.( ) Apenas a Il e III estio corretas.
E.() Apenas a I e 111 estao corretas.

QUESTAO 6 - Todos os elementos

abaixo sao caracterizadores da Poesia do autor e estio Presente
" I
poema, excelo: o

A.() Linguagem exética. B.( ) Resignagao enternecida.

C.() Crueza do tema.
D.( ) Agudo pessimismo. E.( ) Tematica da decomposigao.

QUESTAO 7 - Assinale a opgao que melhor reestrutur
grupos de frase:
[0 pé-depato permitir os nadadores deslocar na dgua. E isso ¢ feito co

Condicao: adaptar o pé-de-pato aos pés. O pé-de-pato é um calcado de
pato.

a — gramatical e estilisticamente — 03 Seguintes

m rapidez. | — (. Principal
borracha, com forma de pé-de-

A.() O pédepato, calcado com este formato

» €aso seja adaptado aos pés dos nadadores
um rapido deslocamento na agua.

y permitir-lhes-a

E()o Pé-de-pato, calgado de

borracha com forma de pé
808 pés, rapido deslocamen e

de pato, permite aos nadadores, se adaptado
to na dgua.



QUESTAO 8 - Idem a anterior:

[A dramatica situaio do setor farmacéutico reuniu milhares de médicos no Centro de Commamghes
Anhembi. | — O. Principal.
0 '?tor farmacéutico tira medicamentos do mercado. Razio disso: nao conseguir os preqos que ele pleitear.
As indistrias desta irea abandonar o pais. E naquele Centro comegou o Congresso Paulista de Medicina.

A.() A dramatica situagio do setor farmacéutico, cujas indistrias tiram medicamentos do mercado por
nao conseguir os pregos que pleiteia, fazendo com que elas abandonem o pais, reuniu no Centro de
Convengoes Anhembi, local onde comegou o Congresso Paulista de Medicina, milhares de médicos.

B.( ) A dramatica situagio do setor farmacéutico, o qual tira medicamentos do mercado por nao conseguir
os pregos pleiteados, e cujas indistrias abandonam o pais, reuniu milhares de médicos no Centro de
Convengdes Anhembi, onde comegou o Congresso Paulista de Medicina.

C.() No Centro de Convengdes Anhembi, a dramatica situacao do setor farmacéutico reuniu milhares de
médicos, os quais comegaram o Congresso Paulista de Medicina, devido a retirada de medicamentos
do mercado por nao conseguir os pregos pleiteados e a0 mesmo tempo porque as indistrias da drea
estao abandonando o pais.

D.( ) No Centro de Convengoes Anhembi, em cujo local comegou o Congresso Paulista de Medicina, a
dramitica situacio do setor farmacéutico, cujas indistrias abandonam o pais e que tiram medica-
mentos do mercado porque nao conseguem os precos que pleiteam, reuniu milhares de médicos.

E.( ) A dramitica situagio do setor farmacéutico que tira medicamentos do mercado porque nao consegue
os pregos pleiteados e cujas indistrias abandonam o pais, reuniu milhares de médicos no Congresso
Paulista de Medicina, no Centro de Convengdes Anhembi.

QUESTAO 9 - Assinale a opgio que corresponde ao texto com melhor redagao:

A.( ) Os peregrinos chegaram em Juazeiro, onde realizam-se romarias e costuma-se haver milagres, en-
contrando a referida cidade inundada pelas chuvas torrenciais.

B.( ) Quando chegaram a Juazeiro, local onde se realizam romarias e muitos milagres, os peregrinos
encontraram a cidade inundada pelas chuvas que desabaram copiosamente sobre ela.

C.( ) Os peregrinos, quando chegaram a Juazeiro — cidade de romarias e de milagres, encontraram-na
inundada pelas chuvas.

D.( ) Os peregrinos encontraram a cidade de Juazeiro, que é onde se recalizam romarias e costuma haver
milagres, inundada por copiosas chuvas torrenciais.

E.( ) Os peregrinos que chegaram a Juazeiro, cidade na qual costuma haver milagres e para onde se
realizam romarias, encontraram-na inundada pelas chuvas torrenciais desabadas sobre ela.

QUESTAO 10 - Assinale a opgao que completa corretamente as frases abaixo:

I. O viajante, antes de sair, .............. indispensavel.
I1. Fundamentalmente, a lei tem por fim .............. OB erros.
I11. “Sou a que chora sem saber ....... P P
A.( ) proveu-se do -  proscrever - por qué..
B.( ) preveu-lheo - prescrever - o porqué.
C.( ) proviu-sedo - discriminar -  por que.
D.( ) proveio-lbeo - descriminar -  por qué.
E.( ) previu o - infligir - porque.



QUESTAO 11 - Assinale a opgho que completa corretamente as lacunas:

R nsissinsvessens minha frente, ........ SEsEaune y Sseassainesenane as atropelaria, e o Rosa —
nko bater com a cabega No ... .e""fnimp"
A
A.( ) passar A freei se nko  péra-brisa

B.( ) passarem A freiee  senko  parabrisa
C.( ) passarem na  freei  senio para-brisa
D.( ) pasear a freid se ndo  péra-brisa
E.( ) passarem a freei senio parabrisa

QUESTKO 12 - Assinale a opgio que corresponde ao texto com melhor Pontuacio:

A.( ) As criangas alvorogadas correram para o jardim e o palhago, que ji tinha

pde-se a a cantar. hegado tlep%'

B.( ) As criancas, alvorogadas correram para o jardim: e o palhago, que j& tinha chegado
pde-se a cantar. ' %m“%

C.( ) As criangas alvoro¢adas correram para o jardim e o palhaco que ji tinha chegado
poOs-se a cantar. » Mlegremen,

D.( ) As criangas, alvorogadas, correrram para o jardim, € o palhago, que jé tinha chegado, alegrements.
poe-se a cantar.

E.() As criangas, alvorogadas, correram para o jardim; e o palhago, que ja tinha chegado, alegremente
poe-se a cantar.

QUESTAO 18 - Idem a anterior:

A.() "Entenda, quem puder, este retrato: D.( ) "Entenda, quem puder, este retrato:
ostenta dedos, dez, em cada mao; ostenta dedos dez; em cada mao
tem cinco, juntamente em maos e pés; tem cinco; juntamente em maios e pés
820 vinte, e cinco em cada um dos pés estio.” sio vinte, e cinco em cada um dos pés estio”
B.() "Entenda. Quem puder, este retrato E.() “Entenda quem puder este retrato.
ostenta dedos: dez, em cada mao Ostenta dedos: dez, em cada mao
tem cinco; juntamente em maos e pés tem cinco juntamente; em maos € pes - 2,3
8a0 vinte; e cinco em cada um dos pés estad." sa0 vinte e cinco — em cada um dos pes &

C.( ) "Entenda quem puder, este retrato
ostenta: dedos, dez, em cada mao;
tem cinco juntamente em maos e pés;
840 vinte; e cinco, em cada um dos pés estao."

QUESTAO 14 - Assinale a opgao que completa corretamente as lacunas:

“Contam alguns o seu segredo ........ flores,
........ hora em que ........tarde como um sonho desce,
| A —— flor no aroma espalha os seus amores,

E como 0 aroma o amor se desvanece.”

A()as, a i A B.() s, a, a, i C.)aa, &, », a
D.()as, & A&, a. E()hs, a 4 a



QUESTAO 15 - Considere o cédigo para a andlise do g¢:

1 indeterminagio do sujeito 2 - parte integrante do verbo
3 - conjungao subordinativa 4 - pronome apassivador
5 - particula expletiva 6 - pronome reflexivo

Com relagao a estas frases:

() Desconfia-se que haja vida em Marte.

() Comeu-se muito mal na festa de ontem.

() Veja se j& trouxeram nossas encomendas.

() Serd que todas as esperancas ji se foram embora?
() Quando se veste para passeios, ela tem bom gosto.

A sequéncia correta é:

A()5-4-4-6-1 B()4-1-3-5-6 C()5-2-3-6-2

D()3-4-4-1-6 E()4-6-3-5-1
QUESTAO 16 - Assinale a opgio que completa corretamente as lacunas
7 alia, de algum modo, a preocupagio com a forma do ............... com a valorizagao da
COCED B0 seissassing . Desse modo, essa preocupagao nao se baseia agora no uso de formas fixas e
metros perfeitos. O cuidado formal é, portanto, temperado pela preferéncia d(a)(o) ............... como meio

de conheamento do mundo.

A.( ) Parnasianismo - Neoclassicismo - Romantismo - purismo

B.( ) Modernismo - Simbolismo - Romantismo - iconoclastia

C.( ) Simbolismo - Parnasianismo - Romantismo - intui¢ao

D.( ) Romantismo - Parnasianismo - Classicismo - racionalismo
E.( ) Realismo - Classicismo - Simbolismo - humanismo

QUESTAO 17 -
“Nasce o Sol, e nao dura mais que um dia,
Depois da Luz se segue a noite escura,
Em tristes sombras morre a formosura,
Em continuas tristezas a alegria.”

De poeta muito conhecido, esta é a primeira estrofe de um soneto em cuja linguagem destacam-se o
jogo de contrastes e o uso de construgdes indiretas. Indique, na relagao a seguir, o nome do autor.

A.( ) Gregério de Matos  B.( ) Jorge de Lima C.( ) Claudio Manuel da Costa
D.( ) Pe. Vieira E.( ) Alphonsus Guimaraens

QUESTAO 18 -
“A preocupagio com a construgio da poesia, encarada como fruto do trabalho paciente e licido, é

uma constante em sua obra, que também trata, com raro senso de equilibrio, de problemas sociais. Em
uma delas, enveredando pela poesia de fundo historico, trata do destino tragico de Frei Caneca, condenado

4 morte em 1825 por sua participagao na Confederagao do Equador.”

As informagdes acima referem-se a:

A.( ) Tomas Antonio Gonzaga B.( ) Jorge de Lima
C.( ) Cecilia Meireles D.( ) Claudio Manuel da Costa

E.( ) Joio Cabral de Melo Neto



QUESTRO 19 - Dadas as afirmagoes:

I. Em “Grande Sertao: Veredas”, de Guimaries Rosa, a narrativa constréi-se a partjr de um
reestruturado pela meméria, em que os acontecimentos se classificam segundo uma ordem 4 oy
portAncia subjetiva. € im

. de contentar-se com o estudo do homem, em “Angiistia” o autor o relaciona jn;
11 vez _—

a0 da paisagem, estabelecendo entre ambos um vinculo poderoso, que € a prépria lei da vid, Mqu«:t
regiao.

IIL Em “Macunaima”, justifica-se a especificagio do titulo — heréi sem nenhum cariter, v

. . isto
o herdi se configura por suas qualidades paradoxais: ao mesmo tempo, ele é preguicoso e que

. . Par upcrto
irreverente e simpatico, valente e covarde. ,
A.() I eIl estao corretas. B.( ) 1I e Il estao corretas. C.( ) I e III estdo corretas.
D.( ) Todas estao corretas.  E.( ) Todas estao incorretas.

QUESTAO 20 - Desde o inicio, nota-se-lhe o esforgo em querer atingir as camadas mais profundas d,
consciéncia humana, buscando o significado da existéncia e da prépria atividade de escrever. Por isso, er,
suas obras, o interesse principal nao esta no desenvolvimento do enredo; o que lhe importa é inve;ﬁéar "
repercussao que os fatos tém sobre a consciéncia dos personagens. Trata-se de uma literatura introspec.
tiva, que mergulha fundo no interior do ser humano para revelar suas dividas e inquietagdes. Ou nas syas
proprias palavras: “Tenho medo de escrever. E tao perigoso. Quem tentou, sabe. Perigo de mexer no que
e<ti oculto — e o mundo nio esta i tona, estd oculto em suas raizes submersas em profundidade de mar.”

As informagoes acima referem-se a:

A.( ) Graciliano Ramos B.( ) Clarice Lispector C.( ) Mario de Andrade
D.( ) Dalton Trevisan E.( ) Nélson Rodrigues

QUESTAO 21 - Decretando o fim do verso e abolindo (2)(0) -..-..... - , esses vanguardistas procuram
elaborar novas formas de comunicagao poética em que predomine o aspecto material do signo, de acordo
com as transformagdes ocorridas na vida moderna. Nesse sentido, (a)(0) «.coeeee. SyEe explora basica-
mente (8)(0) .....cccceere.., jogando com formas, cores, decomposigao e montagem das palavras etc., criando
estruturas que se relacionam visualmente.

A.( ) sintaxe tradicional - Concretismo - significante
B.( ) metrificagao - Poesia-praxis - significado
C.( ) lirismo - Poema-processo - concreto
D.( ) versificacao - Neoconcretismo - sonoridade
E.( ) sintaxe - Bossa-nova - ritmo



ITA 1994
GRUPO IMPACTO

GABARITO

PORTUGUES
1-C 6-B 11-C 16 -C 21-A
2-A 7-A 12-A 17-A 22—-E
3-E 8-B 13-D 18-E 23—-E
4-B 9-C 14-C 19-C 24-C
5-D 1 A 15-B 20—-B 25-C




